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C E H I I . 
Şi prin formele езіегіоаго, în care 

a apărut manifestul „Catră poporul 
ceh", semnalat în depeşi din nu
mărul nostru de Marţi, au vrut, se 
vede, deputaţii cehi în Reiehsrath şi 
în dietele Boemiei, Moráviei şi Si-
lesiei, să i pună în relief importanţa: 
foile cehice l'au tipărit pe întreg 
largul paginei, ear' celorlalte ziare 
din monarchie încă a fost trimes de 
cu vreme, aşa încât a putut apare 
în ele în aceeaşi zi, adecă Dumi
neca trecută. 

„N. Fr. Presse" şi „Pester Lloyd" 
îl aduc per extenaum. 

Afara de pasagele cuprinse în te
legramă, credem cu cale a mai re
produce din manifest următoarele 
enunciaţiuni. îndată la început de
putaţii spun: 

.Stările de drept public din acest com
plex de etate cer în mod imperativ o re
gulare bo'ărîtă, ca descompunerea ce 
tot Înaintează, să nu se facă în sta
tornică. . . 

Lupta pe care o duce poporul 
ceh : 

„nu s'a sflrşit priu Introducerea limbei 
cehice In oficiile de stat din Boemia şi 
Moravia, precum şi prin iärgirea îndreptă
ţirii lui în Silezia... Limba noastră ar 
putea avea pretensiunea de precădere 
In aceste teri . . . dar' poporul ceh nu vrea 
nici decum precădere; ci numai egala dar' 
deplina îndreptăţire a limbei sale cu limba 
nemţească. . . 

„Căci libertatea numai acolo poate fi 
spre propăşirea statului şi a cetăţenilor, 
unde egala Îndreptăţire a lor este deplin 
asigurată şi respectată".. . 

Trecônd apoi la chestiile despre 
starea „ afară de parlament" manifes
tul spune : 

„întreaga activitate a parlamentului din 
Viena a devenit fără nici un folos; astfel 
din nou a fost produsă dovada, eă actuala 
constituţie nu numai că este incapabilă a 
ţine seamă de împrejurările deosebite ale in
dividualităţilor istorice politice ale singura
ticelor regate şi teri din acest co.nplex de 
state, ci că ea calcă în picioare dreptul singu 
ratkelor popoare şi stăvileşte în mesura mare 
desvoltarea lor'1. . . 

„Aşa dar' acest stut, menit de soarte a fi 
la rescrucea Apusului şi Orientului, seu 
tul tare şi ocrotitorul drept al popoarelor 
sale, — acest stat, despre care Palaţhy a 
zis, că ar trebui să fie iiiventat, dacă înainte 
de secoli necesitatea istorică nu I'ar fi creat 
e adus în destrăbălare şi slăbiciune numai 
de aceea, flinil că unii n'au voit să lase pe 
ceealalţi să ocupe şi ei un loc, unde lu 
ceste soarele dreptului şi al dreptăţii'. . . 

Ajungând a vorbi de postulatele 
principale ale poporului ceh, repre-
sentanţii lui zic, că „singura condiţie 
pentru slăbirea, domolirea luptelor 
naţionale" — o vöd — „în lărgirea 
competenţei Dietei regatului boem, 
în autonomisarea administraţiei de stat 
în ţerile cehice" 

La sflrşit deputaţii cehi provoacă 
toate straiele naţiunii a se uni într'o 

falangă nesguduibilă, „convinşi fiind 
că trebue să învingem faţă de ori 
ce fel de pedeci". 

Lumea politică din Austria nu se 
aştepta de loc la vre-un manifest 
diu partea deputaţilor cehi, ba nici 
nu se bănuia despre trebuinţa unor 
asemenea enunciaţiuni, din contră 
mai curônd se credea, că partidele 
oposiţionale nemţeşti, stabilindu-şi pro
gram comun, ele vor scoate un ma
nifest „cătră poporul german", pentru 
a restabili „solidaritatea de garantă 
reciprocă", precum era până în luna 
Septemvrie anului curent. 

Că ce ar fi putut îndemna pe de
putaţii cehi la această păşire ne
aşteptată, găsim oare care explicare 
în comentarul, ce îi face manifestului 
„Nár. Listy", începând astfel: 

„Cu mulţămită sinceră salutăm apelul 
deputaţiunei noastre cătră poporul ceh. 
Era timp potrivit, a împrăştia printr'un cu
vent al adevărului cinstit negura îndoeli-
lor, neîncrederii şi băauelilor, ce se ridică 
din văile reci ale pesimismului"... 

Nu ne vine a crede, că aceasta 
ar fi adevëratul sau cel mai puter
nic imbold, pentru deputaţii cehi de 
a face asemenea enunciaţiuni, ci mai 
bine am presupune, că motivul de 
căpetenie, ba poate singur este des
chiderea în luna viitoare a dietei 
din Boemia şi pregătirile ce sunt 
jjrlauiiiio a începe cat de curând* în 
vederea unei acţiuni pentru un com
promis între Cehi şi Nemţi. 

Tonul manifes'ului, la drept vor
bind, nu este tocmai aşa ales în cât 
să atragă pe Nemţi să reîntre în die
ta Boemiei pe care o părăsiră în se
siunea precedentă, adică în Februa
rie—a anului^treeut, din causă-că Cehii 
şi marii proprietari conservativi — fe-
deralişti aduseră, discutară şi primi
seră adresa dietei cătră Coroană, ce
rând încoronarea M. Sale ca rege al 
Boemiei. Azi mâne vom vedea ce 
primire i-au făcut manifestului par
tidele şi ziarele germane şi d'acolo 
vom putea conclude la prospectele 
plănuitului compromis. 

Cât despre foile maghiare, ele earăşi 
reoglindeazăflorile c e i apucă pe he-
ghemenii noştri ori de câte ori aud 
că dincolo slăbeşte ori se clatină 
heghemonia, care-i spriginea până 
azi. 

Cât de gravă trebue să fie situa
ţia în culisele nepătrunse ale ambe
lor „ex-lex"-mi dovedesc pe lângă 
ruptura aproape definitivă a pertractă
rilor din Budapesta şi următoarele 
rînduri ce se scriu din Viena lui 
„Nar. Listy", şi pe care le împăr
tăşeşte lumei telegrama particulară : 

„Intre cercurile conducătoare din Unga
ria şi cele din Cisleitania domneşte mai 
mult decât de doi ani o continuitate sta
tornică, astfel că resolvirea favorabilă a 
chestiunilor de actualitate In Ungaria ar 
însiemna şi o resolvire favorabilă a ches
tiunilor de actualitate în Cisleitania. 

„Dar acum nise pare, că această conti
nuitate s'a prefăcut în contrarul şi anume 
aşa fel, că resolvirea chestiunilor în Un
garia ar putea pricinui o confusie In afa
cerile noastre. . . 

„Voim să pregătim pe poporul ceh, cjre 

nu are de loc motiv a se teme de întâm
plări la această eventualitate, care ar pû
tes, veni năprăznic şi în mod surprinzător, 
care Insă ar fl o urmare a crisei. Dacă 
cri?a In momentul acesta nu'şi-a ajuns încă 
culmea, de sigur stă cât se poate de aproa
pe de ea." 
. Ş i c n s a n u poate duce decât la ab

solutism dincolo şi —• dincoace 

Doresc absolutismul. Reprodusesem la 
tili.oul seu vorba Iui Bartha Miklós, expri-
ШлЛ In „Magyarország", zicând, că ,preferă 
absolutismul lui Francisc-Iosif celui practi
cat de Bânffy." 

, Alkotmány" de Sâmbătă, 11 Februarie, 
eacă ce zice la loc de frunte : 

„ Dacă aşa dar parlamentul nu e capabil a res-
punde menirii sale, — trebue şters, căci nn 
absolutism cinstit preţueşte mai mult de 
cât an parlamentarism mincinos şi corupt.'' 

Puţin câte puţin toate părerile şi convin
gerile noastre, ale „trădătorilor de patrie." 
pertiru care am fost traşi In judecată şi 0-
sândiţi, vor fi recunoscute şi de patrioţi ca 
adevëruri adevërate. 

Se înţelege că P. S. Sa dl Episcop 
este astfel într'un impas cât se poate 
de supărător: va eosi la Sibliu bă
nuit de puternica grupare Puşcariu că 
nu s'a ţinut de vorbă. Luni a şi avut 
loc un prânz familiar la curtea epis-
copească (fiind de faţă şi stimatul d-n 
protopop Traian Meţianu) unde s'a 
discutat asupra situaţiei. Dl Hamsa 
se ţine însă tare, şi de când cu cur
tenirile pe la familiile maghiare a-
ristocratice din loc, e sigur nu nu
mai de voturile neamurilor, ci şi de 
bunăvoinţa „înaltului guvern", — aşa 
îşi face curagiu. 

Astfel stă treaba cu făgăduiala ce 
P. S. Sa dl Episcop a făcut la Sibiiu. 

De altminteri lucrurile acum se coc, 
frământările acum încep şi se mai 
pot âesvolta încă chiar şi — sur
prinderi. 

Un lucru ѳ sigur : planurile conte-
plate de P. S. Sa dl Episcop nu se 
vor réalisa! 

Ut! 
P. S. Sa dl Episcop Meţianu a fă

găduit P. Cuvioşiei Sale archiman-
d^tului Dr. Ilarion Puşcariu episcopa
tul Aradului fără să se fi convins că 
aderenţii sei chiar o să primească 
toţi această candidatură. E sigur că 
Hamzeştii, nepotul lor Proca, fraţii 
Popescu, Putici şi cu cei aproape 
ai lor, cam 15 voturi sigure, nu vor 
vota decât pentru Hamsea. E ches
tie de interes mare la mijloc. Ham
sea şi Putici numai aşa se pot sus
ţine şi ca gospodari la cele doué 
bănci, dacă fratele lor, respective 
cumnatul, ajunge episcop. 

Dr. Proca, fraţii Popescu (din Li-
pova şi Arad) tineri cu titluri şi cu 
rîvnă de a munci şi a eşi la iveală, 
earăşi numai aşa pot să fie siguri 
că unul (Proca) ajunge director se-
тідагіаі ear' ceilalţi doi să română 
ucul advocat al băncii „Lipovana", 
celalalt al tipografiei diecesane. Po-
povici cassarul consistorului, fiind şi 
el între neamuri, d'asemeni are în
credere mai multă în dl Натзеа 
decât în ori şi cine altul D.Rotariu, 
azi perfect înţeles cu Putici, adver
sarul de eri, dl Zigre, înrudit d'ase
meni cu fraţii Popescu, earăşi e si
gur că optează pentru dl Hamsea. 
Dl St. Antonescu, bănăţean fiind şi 
pe d'asupra curtenit (din „ilustre" şi 
„magnifice" nu-1 mai scot /) din par
tea Hamseştilor, va da şi d-sa vo 
tul. 

Cine va primi deci sincer candida 
tura dlui Puşcariu? 

Singur dl Eugen Mocsonyi şi dlV. 
Babeş, cari fără îndoială vor primi 
principiul cu ancienitatea susţinut de 
dl Dr. Al. Mocsonyi. Se vorbeşte apoi 
că la unul din locurile vacante se 
va face tot posibilul să fie ales dl 
Dr. Al. Mocsonyi, care cu autoritatea 
de care se bucură, poate ar deter 
mina pe câţiva din Banat să-'l ajute 
pe Episcopul a-'şi îndeplini angaja 
mentul luat la Sibiiu. 

K R I V Á N T I S M Ü L IN UN&ARIA. 
Bancruta băncii din Kis-Kzèll, căreia 

i-a premers cea a băncilor din Cluj, din 
Maramureş, din Arad şi de airea a pus pe 
gânduri pe toţi corifeii maghiari. Cu toţii sunt 
una In a recunoaşte, că demoralisarea a cu
prins pe toţi chemaţii d'a conduce desti
nele — maghiarismului. 

„Budapesti Hirlap* în numërul seu de 
Duminecă, deşi recunoaşte, că cei puşi In 
fruntea băncilor maghiare din provincie nu 
mai sunt vrednici de creditul nimărui, to
tuşi apelează Ia cei buni, sub care înţelege 
po couducëtorii oposiţiei, ca să lucre pen
tru regularea creditului. 

Soartea elementului maghiar din Ardeal 
numai prin alcătuirea de noi institute de 
credit o vede asigurată. 

„Elementul maghiar numai pentru aceea 
e conduc.ëtor In ţeara aceasta — zice „B.-
Hirlap* — fiind-că după numër relativ e 
«el mai puternic şi în privinţa culturală şi 
materială. Să ne închipuim pe Maghiari 
fără avere şi îndeosebi fără moşie, şi-ar 
putea susţinea atunci rolul conducător? — 
Să privim In Ardeal. De ce nu poate Ma
ghiarul să se ridice la o însemnătate oare
care? Fiind-că e sărac. In Braşov relativ 
sunt cu mult mai mulţi maghiari, ca In 
Becicherecul-mare, ori în Lugoj, totuşi cu 
mult mai însemnat e rolul aici decât acolo" 

„Pentru-ce ? 
„Frind-că maghiarimea din Braşov 

e alcătuită din mici meseriaşi şi servito-
rime lipsită de avere, pe când cea din Su
dul Ungariei e inteligenţă şi proprietari. 
Să mai adăogăm la asta încă şi aceea, că 
noul element care câştigă avere în Unga
ria (german şi ovreu) aşa zicônd fără es-
cepţie se asociază Ia maghiarism, In Ar
deal însă In partea cea mai mare la ta
băra Românilor şi a Saşilor". 

Ungurul Székely Ferencz, care semnează 
articolul din „B. H." îşi exprimă apoi teama, 
că naţionalităţile tot mai mult se vor în
străina de Maghiari şi că în aceştia nu 
vor privi de cât un popor, care nu e vred
nic de încrederea nimënui şi că nu e 
vrednic să-1 pui pe Maghiar în fruntea unui 
institut de batíi. „Şi de seriositate şi de în
credere e lipsit Maghiarul" zice „B. H." 
despre ce n'avem nevoie să ne Îndoim. 

Krivănyismul ce să face pe la băncile 
ovreo-maghiare din provincie cu mult mai 



deapsa care va ajunge nu partidul cutare-
nici una sau alta confesiune, ci pe toţi, 
întreagă poporala, care a ştiut nimici lo-
tria de pe pusta (deşi şi din aceasta mai 
e încă destula), dar' cu europeana lotrie 
de credit nu resbeşte". 

Nëcasul ce şi-1 varsă ,P. H." se eeplică 
uşor. Lumea străină în urma hoţiilor îşi va 
retrage capitalele şi atunci s'a dus pe copcă 
toată viaţa financiară dm Ungaria. 

Rëspunderea îusă fie a celor, care prin 
fraudă şi înşelăciune s'au cocoţat la pu
tere, lipsind pe elementele cinstite ale na
ţionalităţilor de toate drepturile. 

Corupţia şi demoralizarea cei delà câr
mă au cultivat'o. Nu se plângă aşa dar 
prin organele lor de publicitate, căci nu o 
vreme de văicărit, ci e lipsă imperativă 
d'a să tăia toate laţele hoţiilor, care se 
întind peste întreagă ţara. 

CONFERENŢA ŞERBILOR. 
Cetind acum în foile serbeşti da

rea de seama şi comentariile lor de 
o caradată numai scurte despre con
ferenţă convocată de baronul Jivko-
vicï la Zagreb şi ţ inuta acolo la 9 
c. căpătăm impresia, că t rebue să 
fi fost din eele mai însufleţite şi 
înălţătoare nu numai pentru cei de 
faţă ci pentru întreaga naţiunea. 

Kaeă, să cităm numai câteva rîn-
duri de la începutul introducerii la 
raport al „Zastavei" din numerul 
întâiu apărut după conferenţă : 

„Poporului nostru i se va uşura h, inimă\ 
El va scoate o răsuflare adâncă din peptu-i 
apesat! Représentante lui s'au înţeles / 

,Şi oare este erfat să fie altfel ? Când 
fiecare îşi împlineşte datorinţa, nu putem 
să ne despărţim în ceea-ce este lucra de 
căpetenie". . . 

Scoatem după .Zastava'' următoarele a-
măuuîlte despre deeedarea conferinţei. De 
faţă erau 37 deputaţi congresuali, adică 
chiar cu 2 mai mulţi decât la conferenţă din 
luna Octomvrie a tr., ce s'a ţinut în CaríŐvSt 
După o vorbire mai lungă bar. Jivkovici a 
făcut următoarea propunere: conferinţa să 
adreseze petiţie eri resoluţie cătră patriar-
chul, prin care să-'l provoace a-'şi îndeplini 
datorinţa în sensul statutului organic biseri
cesc pentru-ca să se reîntrunească congre
sul cât se poate mai curènd. Е-.-У dacă 
nu-'şi o va îndeplini, să fie ameninţat en bles
temul naţional. De asemenea să fie provo
cat Clubul sêrbesc (adică cel din dieta cro
ată), a interveni pe lângă factorii compe
tenţi ca congresul să fie convocat, căci alt
fel şi el, clubul, are să se aştepte a fi atins 
de blestemul naţiunei. 

Următorii trei deputaţi, fie liberali ori ra

dicali pledează în cuvinte şi prin argumente 
drastice ca 8ă ;e ducă în persoană Memo
rand Ia Monarch. Un al patrulea e de pă
rere, ca ^deoarece deputaţii au fost res
pinşi de cătră un factor al legislaţiunei, 
să se adreseze acum la celalalt factor, a-
nume la parlamentul din Budapesta şi la 
dieta Croaţiei. 

Deputatul radical Dr. Mihailcrici, unul din 
conducëtorii partidului, depune în scris o 
reso'.uţie mai lunga de 8 puncte, în tare 
se cere tot predarea Memorandului Ia Mo
narch printr'o deputăţie de 9 membri, care 
ar avea să informeze despre pasul seu gu
vernul din Budapesta şi pe banul Croaţiei. 
Vorbeşte de cuprinsul Memorandului, în 
cale limbi ş, cum să fie împrăştiat; învită 
comunele să se alăture la păşirea deputaţi
lor, etc. Punctul 7 lea cere, ca „prin reso-
luţii separate să fie osândiţi patriarchid, co
mitetul congresual şi clubul sêrbesc, fiind că 
nu-'şi împlinesc datorinţa. 

In urma acestui proiect de resoluţie s'a 
desvoltat „o debată lungă, sgomotoasă dar' 
temeinică,* în decursul căreia s'au ivit de
osebiri de păreri, mai ales în privinţa pro
punerea, să fie dus oare în persoană, prin 
deputăţie, Memorandul la Monarch, ori ba. 
In urma urmelor, pentru a lua o resoluţie 
pe cât se poate de impunëtoare prin nu
meral voturilor, в'а primit, cu 30 voturi 
contra 7, următorul conclus : 

Să se aştearnă Coroanei un Me
morand complet, în care să fie înşi
rate cât se poate pe larg toate încălcă
rile şi fărădelegile, sëvêrsite asupra au
tonomiei bise7~icei naţionale serbeşti în 
aceşti din urmă 30 ani \ şi să se ceară 
un conqres liber cu toate drepturile şi 
garanţiile constituţionale. 

Memorandul t rebue aşternut cel 
mult până la Pasti le anului curent de 
cătră un comitet compus din 9 membri, 
care să se pună şi în contact personal 
cu viitorul guvern ungar. 

Adecă nici Serbii nu mai vroiasc să steie 
de vorbă cu Bànffy, nici ei nu îi mai cred 
nimica ; şi la ei caporalul de panduri a 
perdut orice credinţă 

Cuvêntul de Introducere la raport 'şi-'l 
sfirşeşte wZastava* cu următoarele ron
duri : 

„Astăzi ne simţim m«i tari, ba şi mai în-
destuliţî. S'a făcut un paş înainte. S'a pro
clamat munca energică! Chiar şi numai 
pentru aceasta ne vom bucura de mai 
multă vază" . . . 

Aşa este, zicem noi şi felicităm pe 
aliaţii noştri de avêntul lor. 

bine ti ilustează un articol al foaiei „Pesti 
Hirlap" de la 11 Februarie, care e cu atât 
mai de importanţă cu cât vede lumina chiar 
într'o foaie guvernamentală. 

,,Deruta băncii din Kis Czéll tot aceea 
ne-o spune, ce au spus celelalte. Corupţia 
nesfîrşită a creditului maghiar în provincie 
şi trista decadinţă economică. иісагетісиі 
proprietar maghiar, micul industriaş, micul 
comerciant şi alţi oameni rnbi sunt aruncaţi 
pradă hoţiilor geşeftăreşli. Şi aceia mira 
pedecată libertate de a fura, prin care cli-
cele do geşeft împlântate prin diferite ţi 
nuturi — din care adese ori şi notabilităţile 
fac parte — jefueac fără milă". 

.,Vieaţa socială la noi nici regulată nici 
controlată da efitrâ depravata administraţie 
nu e, şi astfel nici nu e de mirat recordul 
acela uriaş, pe care l'au pu*ut ajui;g<-
agenţii geşeftari, hoţii, înşelătorii şi lot 
soiul de vigeţi şi lotri. 

„E drept că ţinutul de la Bakony, dintre 
Dunăre şi Tissza, Somogy, Zala şi alte 
ţinuturi vestite pentru hoţiile ce së fac, 
cu ajutorul forţei le-am curăţit de bandiţi 
şi tâlhari şi e drept, că vechia vieaţă de 
bandiţi azi şi tu tradiţia literaturii şi a per 
dut urmeie ; dar' oare biguranţa obştească 
a Ungariei devenit-a ea mai puternică prin 
faptul, că în locul acestora au remărit din 
codrul institutelor de economii, de cred;t 
şi diu alte soiuri de iibtituţiuni geşeftăreşti 
boţii creditului, şi aceştia j i firesc acum 
po domn şi ţeian, dir' mai ales pe 
acest din urmă, fiind că acesta a neajutorat 
şi e mai uşor de busunärit în urma cre
dinţei şi încrederei sale. 

Iu cealaltă parte a articolului, Indigna
tul scriitor al lui „Peati Hiilap* tăbăreşte 
asupra elicelor de pe Ia comitate şi oraşe 
care întemeiază bănci cu gândul nu d'a 
ajuta poporul, ci d'al aduce ia sapă de 
lemn, neavêiid însă curajul să spună, că cei 
care sunt grupaţi In jurul astorfel de bănci 
s.iiit cei mai mari mameluci şi stâlpii par
tidului liberal. 

Interesele eele mari, ce să i-au pe la 
băncile ovreo-maghiare încă alcătuesc un 
spine în ochii scriitorului din ,P .H. ' , care 
cere să se ducă în deplinire strictă legea 
care opreşte ca să se iee mai mult de 8%. 

Despre cei delà banca din Kis-CzçU con
stată şi „P. H.*, Й-ІШ deodată au furat 
"тшошй şi cele 200.000, ci în răătâmp de 
20 ani, în auzul şi vëzul tuturor factori
lor din apropiere. „Asta pe scurt aşa o nu
mim: Krivámjismus". 

Înşelătoriile şi escrocheriile bancherilor 
din Pesta, uşura spurcată ce se face în 
Torontal şi Baci ca sunt vrednice, ca gu
vernul să se pună pe lucru şi să le pună 
capăt, căci „toate acestea iufluinţează greu 
asupra disposiţiei oamenilor conştinţioşi. 
Dacă ne închipuim miile acele de înşelătorii 
şi usure, care consumă sângele Ungariei 
în restimp numai de o zi, şi dacă cumpă
nim şi efectul acestora asupra poporului, 
atunci o gri je chinuitoare ne cuprinde, că 
nu va urma oare pentru toate acestea pe-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

MAMĂ, DRAGĂ MAMA. 
novelă 

Tradusă de Eugenia Pinciu. 

„Mamă, dragă, dragă mamă, nu mai 
plângo, căci mi-se sfâşie inima, când te vëd 
cuprinsă de griji. Nu fi tristă, toate se 
vor întoarce spre bine." 

Sërmana femeie, privi printre lacrimi la 
fiiul ci, care şedea jos şi îmbrăţişindu-i 
genunchii îşi culcă capul în poala ei. 

„Oare n'a meritat tatăl tëu să i plâng? 
Nu era el soţul cel mai bun şi mai de 
lieat? Şi a trebuit să moară aşa de 
timpuriu, când era încă în vigoare — a 
fost smuls din sînul familiei sale, pe care 
o iubea atât de mult! Totuşi tu ai drep
tate Ernestin*', continuă ea mai departe 
şi netezi cu mâna buclele blonde ale fiiului 
ei de 16 ani — „nu voiu mai fi tristă, 
dacă tu vei fi întotdeauna eu mine. Voiu 
îngropa jelea şi durerea în adâncul inimei 
mele, nu voiu să distrug tinerea ta vieaţă 
cu lamentările mele'. 

,.Lasă mamă", o întrerupse Ernestin, 
„încă numai un an, atunci voi termina 
şcoala şi apoi тб voi duce In larga lume, 

unde voi câştiga bani, mulţi bani pentru 
biata mea măiculiţă — atunci nu vei mai 
avea griji. Iţi voiu cumpëra o căsuţă mică, 
şi acolo vom locul singuri, numai noi 
amêndoi, nu ne va trebui nici un om în 
jurul nostru, căci draga mea mămucă te 
ador atât de mult!" 

Copilul privi cu ochii strălucitori la mama 
sa, care îl ridică, Ii acoperi faţa cu 
sărutări şi îi şopti: „Tu unicul meu, 
singura mea mângâiere !" 

Căci ce mai avea în lume afară de el? 
Cu puţin înainte îşi perdu soţul ; el era 
un mie funcţionar, însă salarul lui era de 
ajuns ca s'o ferească de griji. Acum era 
sir gură fără rudenii şi fără amici. Mica 
pensie, nu-i ajungea nici măcar pentru cele 
mai simple necesităţi. Cu lacrimi de sânge 
a trebuit să renunţe de a-şi creşte fiiul 
după placul inimei ei. 

„Mamă, nu te mai chinui', li rëspundea 
Ernestin întotdeauna, când sërmana femeie, 
îşi plângea nëcasurile, „voiu lupta cu o 
lume întreagă, numai ca să pot îngriji de 
tine, scumpa mea mămucă Priveşte nu 
mai la mine, nu sunt eu un om mare şi 
arëtos ?" 

Cu acestea se postă înaintea mamei sale, 
ear' ea privi cu mândrie la statura lui sveltă 
şi voinică a favoritului ei. 

,Şi putere am cât trei", continuă el, si
gur fiind de biruinţă, „în gimnastică li în
trec pe toţi, profesorul nostru a zis eri, că 
un atât de bun gimnastic n'a avut încă nici 
odată." 

„Fii însă cu băgare de seamă, Ernestin", 
îl ruga adeseori mama, ,'mi-este frică în-
toadeauna, că 'ţi se va întîmpla vre o ne
norocire." 

Atunci el rîzînd alintat, îşi scutură buclele 
şi rëspundea: 

„Nu mamă, mie nu'mi se va întâmpla 
nimic, căci altcum cine ar munci mai târ
ziu pentru tine?'' 

* 

Se apropie sfârşitul anului şcolar. Ernes
tin era un şcolar silitor şi străduitor, ş'a-
duse acasă atestate bune, profesorii îl lău
dau — însă ce'i îmbucura mai mult era, 
când venea delà orele de gimnastică şi is
torisea cu satisfacţie, cum i-a întrecut pe 
toţi şi cum nimeni nu era în stare să imi-
tese figurile ce făcea el. — Sdrobit de obo
seală şi cu obrajii Înflăcăraţi, să repezi în
tr'o zi In mica odae a mamei sale. 

„Mămucă, In fine 'mi-a reuşit. Ştii, un 
salto mortal duplu, de pe trapeţul oscilator, 
jos pe saltea, asta 'mi a reuşit de trei ori 
a&tă-zi. Ah, mamă cât sunt de fericit!" 

Şi el Îşi alipi tinëra lui faţă de inima 

NOUTĂŢI 
Arad, 15 Februarie n. 1899 

Nou Doctor român. Inteligentul şi sim
paticul tinër, Liviu Tămăşdan a fost pro
movat, Sâmbăta trecută, la gradul de 
Doctor juris Promoţia s'a sëvêrsit, cu so
lemnitatea îndatinată, la universitatea din 
Cluj, asistând o mulţime de Români. După 
cum aflăm dl Dr. Liviu Tămăşdan se va 
stabili în Arad prin ce societatea română 
d'aici numai îmbucura se poate. Felicităm 
şi noi pe noul Doctor român. 

* 
Dale „Epocei '. Ziarul bucureştean scrie 

adică cu litere g-ase următoarele în nume-" 
rul seu de eri : 

„Imperatul Framzisc Iosef a confirmat 
alegerea f. P. S. Sale Ioan Meţianu Ia sca
unul de Mitropolit al bisericei romtne orto
doxe din Transilvania şi Ungaria. Congre
sul naţional bisericesc se va întruni din nou 
săptămâna aceasta. I. P. S. S. va fi insta
lat eu mare pompă Duminecă.1' 

S'a cam grăbit Caşolţanu ! 
* 

Catichet ortodox. In N-rul penultim al 
foaiei noastre luasem notiţă despre substi
tuirea de catichet a părintelui Ciora dm 
Micălaca prin dl profesor seminarial Ioan 
Petra». Acum aflăm, că D sa îl va subst tui 
nu numai în catechisarea elevilor români 
ortodoxi de la pedagogia de stat din loc, 
ci şi la şcoala reală şi Ia liceul de stat, Iu 
cari încă se află foarte mulţi elevi Rcmâni 
ortodc xi. Tot D-sa va îndeplini şi egen-
de'e de capolan pentru soldăţimea română 
gr.-or. aflătoare In garnisoana din Arad. 
Ceea ce s'a neglijat, avem nădejde că se 
va aduce la loc pin acea3tă potrivită în
locuire. 

Fidanţare. Inveţătorul din Batania, dl 
Giorgiu Popovici, s'a fidanţat cu domnişoaia 
Mărioara Şimon din Arad. — Multe feli
citări ! 

Consistorul săsesc din Sibiu a schimbat 
sentinţa con8istoruIui protopresbiteral din 
Reghin, care Suspendase din post pe 
directorul şcolar Lutz Korcdi. Korodi era 
Sas verde şi vreme îndelungată a fost re
dactor al Iui „Kronstädter Zeitung*, la urma 
sentinţei consistorului din Sibiu Korodi e 
pedepsit la 100 fl. pentru că are curajul së 
lupte în rândul Saşilor verzi. 

* 
Dislocări de amatâ. Regim. 2 din Plevlje 

va fi permutat In Sibiiu, Braşov şi Abrud. 
Regim 31 din Sibiiu e permutat In Plevlje. 
Regim. 52 In Pécs şi Kaposvár. 

* 

Necrolog. Primim urmëtorul anunţ fune-
bral : Subscrisă în numele lor şi a consân
genilor cu inimă înfrîntă de durere anunţă 
moartea iubitei lor soţie, mamă, sori şi a-
fină : Ana Bozintan m. Christian întemplată 

credincioasă a bătrlnei femei şi adormi o 
bosit fiind de prea multe iritaţie ; pe când 
mama plină de fericire şi totuşi îngrijată 
contempla figura fragetă şi nevinovată a 
unicului sëu copil. 

Ziua despărţirei sosi. Ernestin plecă In 
larga lume, aprovisionat fiind numai cu pu
ţine mijloace. 

,Nu fi tristă mamă, dragă mamă,* o ru
ga el, „Dzeu va fi cu mine, şi dacă voi 
găsi de lucru şi voi câştig* bani, îţi voi 
trimite şi ţie întotdeuna din ei ca să nu 
mai fii îngrijată şi să nu mai duci lipsă." 

Acestea au fost ultimele lui cuvinte, ş'apoi 
cu o dragoăte nebună, o mai strînse încă 
odată la piept şi se depărta. 

D'atunci trecură trei ani — ani lu:igi de 
muncă g rea, cu speranţe deşerte şi aştep
tare zadarnică. Dar' nici (dată n'a ajuns 
vreo plângere la casa vëduvei — fiul ş'a 
găsit de lucru, el câştigă parale tns> atât 
de puţine încât ei nu-i poate trimite ni
mic. 

,Nu te gândi la mine, ci numai la tine", 
îi scria atunci mamă sa, „căci mie puţîn îmi 
trebue, spre a putea vieţui." 

Intr'aceea primi scrisori că-i merge mai 
bine şi că speră, că în curînd va putea e-
conomisa ceva. Ernestin scriea mamei sale 



3 
după un morb îndelungat, provezută cu Ss. 
öcraminte a muribunzilor, — în 9 Febr. la 
2 oare dim. In an. 63 a vieţii, 51 al căsă
toriei sale. înmormântarea scumpelor ose
minte a defunctei se va întêrapla in Poceiu 
la 11 Febr. 2 oare p. m. Fiei ţerina uşoară 
şi memoria binecuvântată. Ioan Christian 
paroch gr. cath, de Poceiu şi protopop de 
Léta-Mare c i soţ ; Elisabeta Vasiliu, Jeanette 
cu soţul Teodor Stanca, Iuliana cu so
ţul Victor Szeremi ca fii şi fiice ; Iosif Bo-
zintan, Magdalena Bozintan, vëd Boroş cu 
fii şi ficele ei, Elisabeta Bozintan cu soţul: 
Petru Minut A. D. on. ca frate, surori, şi 
afin. Sabina Tudor şi Elena ca nepoţi. 

— Jacob Bacea, căpitan de I c], în pen
siune, a reposât în Viena la 11 Febr. în 
vrlstă de 60 anî. Pe rëposatul căpitan, ja-
fară de numeroasele rudenii, îl deplânge şi 
nemângăiata soţie Magdalena Bacea, пазе. 
Reitmayr precum şi fiiul Theodor. Cadav 
rul căpitanului Bacea a fost transportat în 
15 Febr. din Viena la oraşul Steyr unde 
a fost aşezat spre vecinica odihnă, ln cripta 
familiară. Cât a fost in serviciul militar іё-
posatul căpitan numai cinste a făcut nea
mului nostru. 

Ylahuţă în ungureşte. „Magyarország" 
delà 13 Febr. publică schiţa „Vis* a lui 
Vlăhuţft, după ce mai înainte publicase tra
duceri din schiţele lui I. L. Caraglatee. 

• 
Aradul — centru cultural. O laudă scă

pată din gura unui om mai luminat şi Un 
gurii îşi ies din fire. Din prilejul sărbării 
ce s'a dat în amintirea bătaiei de stradă 
delà 8 Febr. 1849 a venit în Arad şi poe
tul Posa Lajos. Obiceiu fisnd, ca să nubit-
jocureşti pe cel ce te chiamâ, Posa încă 
nu s'a subiras acestui obiceiu şi a scăpat 
nişte laude la adresa — Ungurilor din Arad. 
Laudele lui Posa într'atâta a ţmfumurat pe 
bieţii Unguraşi din Arad, încât şi-au pus 
de gând să facă din Arad centru cultural 
pentru întreg — Alföldül şi pentru toţi 
locuitorii din comitatele învecinate. Adecă 
Ovreii din Arad, căci de ei e vorba când 
eă aminteşte de literaţii maghiari din Arad, 
In curlnd au să alcătuească centrul cultu
ral. Halal de aşa centru cultural, în care 
ovreii în loc de cultură numai miros de 
usturoiu răspândesc. 

* 
l * 

Din .Revista ilustrată * foaie enciclopedica 
literară lunară a opărut nrul 2 cu urmëto-
rul sumară: După legea cea mai înaltă. Ö 
istorie de C. E. Franzos. Papa Leo al X-lea. 
Date istorice de I. Mărginean. Cătră E. Po
esie de Toii. O scenă din resbelul oriental. 
Din propria ei putere. Novelă de G. Simu 
(Urmare). Şoimuşul, Schiţe monografice. 
M'am rugat. Poesie de Maria Cioban. Câ
teva reguli privitoare la crescerea copiilor. 
Hygienä, de Dr. Elefterescu. Acceia-şi eşti. 
Poesie de Emilian. Comerciu şi industrie. 
Economie. Diverse. Cronica lunară. Doine 
poporale. Bibliografii. Glume. Qâcituri. Des-
legarea gâciturilor. Posta redacţiunei. 

Iluslraţiuni : Biserica gr. cat. din Şoimuş. 
Amăgirea militarilor turceşti de cătră un 
dorobanţ român. Jocul ţeranilor din Şoi
muş. O vacă de Simmenthal. Un ţeran din 
jurul Bistriţei. Ua cort ţigănesc. 

despre toate, numai despre aceea nu, că 
ce fel de carieră îşi alesese. 

.Acum am o ocupaţie, acum alta", rës-
punse odată glumind la íntrebarüü ei, ,lasă-
m6 numai să muncesc, căci în curînd voi 
înainta.* 

Apoi îutr'o zi sosi o scrisoare veselă şi cu 
parale, norocul i-a suris — ei, şacura, toate 
grijde vor fi delăturate. 

Tot mai rar primea noutăţi, însă cu atât 
mai des parale — dar' mama păstra cu 
credinţă tot ceea-ce trimitea fiul ei. 

,Să'şi regăsească tot ceea ce îmi trimite 
el acum. Căci, cine ştie—dacă nu va veni 
o zi ln care poate va avea el mai multă 
necesitate de ele, decât mine acum." 

(Va urma) 

Antispiritistului... 
Strigă David diu scriptură, 
Ca să-ţi pui pază la guru : 
Şi-ar tăcea biata do gură : 
Dacii ii'ar 11 — bcutnrti ! 

—In Blaj a apărut o nouă foaie pentru 
înveţători „Foia scolastică", orgin al Re-
uniunei înveţâtorilor gr. cat. din Archidie-
cera gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş. A-
pare In 1 şi 15 a fiecărei luni. Editorai a 
fbaiei e Reuniunea. Redaeţiunea : Comite
tul redacţional. Redactor responsabil! Ion 
F. Negruţiu. Abonamentul pe an 3 fl. v. a. 
Pentru România 10 lei. Cuprinsul nrului 
prim. Cuvântul Redacţiunei. însufleţirea în-
vëtëtorului de P. Unugrean. Cele 10 po
runci ale învëtëtorului român de N. Pop. 
Reuniunea noastră de Raportor. Bibliografie. 
Diverse. 

— Nrul 2 din , Revista Economică' or
gan pentru societăţi financiare şi comerciale 
cuprinde următoarele folositoare şi intere
sante lucruri: 

Cuoia de binefacere. Anul 1898. Calcula
rea intereselor, de D. Raţiu. Legislaţiune : 
Proiectul Codului civil ungar, Sindicate a-
gricole în România. Jurisdicţiune : Decisiuni 
curiale : Schimbarea cuprinsului cambiei, 
Datarea ulterioară a cambiei. Plata făcută 
prin cambie, Cambia în procedura civilă, 
Deposite denunţate dar' neridicate, Rës-
punderea chezaşului, Intrarea în vigoare a 
contractului de asigurare, Puterea de do
vadă a ofertului de asigurare. Afaceri de 
contiibuţiune : Darea societăţilor pe acţii. 
Comerciu : Cartel, Cotărirea vaselor folo
sit 3 în ospătarii. Comunicaţiune : Ramburs 
postai, Venitele căilor ferate ung. de stat, 
Caile ferate din Bosnia şi Herţegovina. 
Agricultură: Situaţia agricolă, Adunarea 
generală a „Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiu*, SSmenţă, 
Starea semenăturilor în România, împru
muturi pentru replantarea viilor, Institut de 
stat pentru clasificarea lânei. Industrie: 
Consiliul industrial, Spirt solid. Afaceri de 
asigurare : Din istoria originei asigurărilor, 
Asigurări asupra vieţii. Revista financiară: 
Situaţiunea. Băncile noastre: „Asociaţi-
unea de economii şi ajutor din Giroc", Ber-
zovia", „Sentinela", ,.Cassa de păstrare 
din Sasca-montană", „Racoţana", „Cordi-
ana", „Steaua", „ Cassa de păstrare în Me-
curea", încheierea anuală a băncii austro-
ungare, „Banca Naţională a României", Mi
şcarea tîrgului de aur în Londra In 1898, 
Agiul, Cursul de transformare, Asemnate de 
saline. Cronică: Avis, Reforma băncilor 
din provincie, „Criss Cassei de păstrare ga-
liţiane", ,,A1 cui e pămentul, a aceluia e 
patria", Nouă bancă săsească în Braşov, 
Monete îa valuta de coroane, Cupoane 
stinse, Coaie noue de cupoane, Noue bilete 
de bancă în Rusia. Inveţăment : Reorga
nizarea tnveţămentului comercial în Ro
mânia. Literatura economică: Anuar finan
ciar şi economic pe 1898, Reviste econo
mice. Biografiie. Tragerile la sorţi în Ia
nuarie 1899, Bursa de efecte în Viena şi 
Budapesta. Bursa de efecte din Bucureşti. 
Bursa de mărfuri din Budapesta. Inserţiuni' 

# 
Tinerimea universitară Română dia Cluj 

învită la serata literară urmată de dans ce 
se va ţinea Joi în 23 Februarie st. n. în 
sala delà ,HOTEL CENTRAL". începutul 
la 7 Va oare seara. Oferte marinimoase pen
tru ajutorarea studenţilor se primesc cu 
mulţămită şi sunt a se adresa la dl eassar 
E'itea Andrea s tu l în drept. (Uj Utcza 6 sz). 

Program : 
1. Cuvent de deschidere, de di Vaier 

Moldo van, rig. în drept. 2. Fragment din 
satira III. de M. Emines^u, declamaţiune de 
dl Ioan Giurgiu, stud. în drept. 3. .Con
certo 1." de Ch. do Beriofch, solo pe vio-
lină, de dl Virgil Pop, stud. în drept, acom
paniat la pian de dl Drd. Sigismund Pop 
4. Oratoria la Români, conferenţă de di 
Ioan Scurtu, stud. în filosofie. 5. .Danses 
Roumaines* (d'après motifs popoulaires) de 
C. Chovan, executată la pian pe patru mâni 
de dşoarele Valeria Roşescu şi Valeria 
Ізас. 6. .Ai plâns şi tu vr'odată* solo vo
cal de dl Enea Andrea, stud. în drept. 7. 
.Mitru Grenadiru, care s'a bătut cu racii" 
monolog comic de Cor. Bredicean, predat 
de dl Constantin Ignea stud. med. 

Sinucidere pentru o pipă. După cum să 
ѳсье din Eger, un fost honved delà 48 s'a 
ѳіпцсіз fiind-că i-s'a spart — pipa. Bezda 
Gergely să chema viteazul delà 48, care, 
înti'3 altele era stăpân şi pe o pipă, cu care 
după cum însuşi spunea „laolaltă au făcut 
lupta pentru libertate." Miercurea trecută 
însă, nepoţelul s'a jucat cu scumpa relicvie 
şi scăpându-i din mână s'a spart, fiind-că 
era de spumă. Bëtrînul vëzêndu-si pipa tot 
bucăţi s'a dus în grajd, a luat o făşie de hâr
tie şi a scris pe ea: Pipa mi-a murit, şi 
eu mor cu eal* şi s'a spânzurat. Când au 
obî-îrvat cei din curte, bëtrînul va fi fo3t— 
în braţele lui Kossuth. 

* 

O fată care doarme de 15 ani. In oră-
şehîl Thènelles aproape de St. Quentin, tră-
ieş:e d-ra Margareta Boyeval. In 1883 Mai 
29 avînd a-şi serbători ziua de naştere, a-
do-mi în urma unei puternici emoţiuni. 
Dl. за avea atunci 19 ani. De la 1883 Mai 
29 ea doarme întruuna, fără să se fl deş
teptat măcar un sfert de ceas. Sînt 15 ani 
şi jumătate de cînd doarme şi are acum 
vriáta de 24 ari. înfăţişarea sa e sinistră; 
faţa palidă ca de om mort; numai piele şi 
cio ane, cu toate aceste pulsul bate 80 bă
tăi pe minută. Ea nu simte nimic. Acest 
саь de letargie bine constatat aminteşte că
zui clasic a lui Abimeleh din biblie, care a 
dormit 70 ani, în grota lui Varuh, în timp 
ce coşniţa îi sta atîrnată în copac. 

* 
Scumpă sărutare. In cantonul Friburg 

dir Elveţia partide clericală, care e la pu
tere, nu prea*trece cu vederea ne respectarea 
moravurilor. Intr'un orăşel elveţian, unde şi 
amirchiştii umblă cu capul rădicat un ita
lia;:-, nu de mult a fost osîudit la trei luni 
termită, pentru-eă şi-a sărutat mireasa şi 
încii chiar în propia-i locuinţă. Fapta asta 
îngrozitoare aşa a eşit la iveală că femea 
care i-a închiriat locuinţa a făcut arătare 
la judecătorie, care apoi a şi adus osânda 
cea, boacănă. Şi Molliere numai trăeşte, să 
îneondeeze această tartufărie. 

Se caută, pentru o cancelarie ad-
vocaţială, un tinër român, jurist cen
surât, eventual doctor în drept. 

Cei cari doresc sä reflecteze, să 
se adreseze redacţiunei noastre. 

Felurimi. 

Doi meşteri în socoteală. Societatea din 
Paris a celor care citesc în stele a avut 
de a face în Bëptëmâna trecută cu doi mari 
meşteri în ale socotitului : cu Inandi şi Bran
debourg, care să întrecea în socoti. Inandi 
sta cu spinarea cătră tablp, pe care un al
tui scria număruşe ; aşa apoi făcea subtra-
ger.i în cap din sume de câte 18 cifre, şi 
asia până ce ai număra 9. Sume de câte 
5 cifre le înmulţea în rë3têmp de 54 de 
clipite. Ia rëstêmp de 4 minute numărul 2 
îl ridica la a 24-a potentă, ear' pe deasu
pra spunea pe dea-—rostul toţi numerii sorişi 
pe' tablă, fără ca să-'i fl oehit măcar. Mă
iestria lui Brandebourg să cam deosebeşte 
de a lui Inandi, dar' şi a lui e întradevër 
minunată. Scrie d. p. nu număr de 10 ci
fre, trage linie de desupt şi la moment şi 
serie sfârşitul subtragerei. Un număr de 5 
cifre ţi-1 înmulţeşte cu un altul tot d'atâtea 
cifre până ce-ai număra pan' la 12. Un nu
măr de 2 cifre îl înmulţeşte de 4 ori cu 
alr-ul tot de 2 cifre şi sumele le adună 
'n rëstêmp de 2 clipite. Societatea as
trologilor a rëmas înmărmurită de darul 
celor doi socotelnici şi nu a ştiut pe care 
st-l numească de întâiul socotitor. 

începutul fumatului. In luna Octom-
vrie a anului 1492 Cristofor Columb a de
barcat pe ţermurii Cubei. Doi marinari, 
cî л au fost trimişi în lăuntrul Cubei, au 
vf)zut o mulţime de indigeni, în mâni cu 
ni?te mototoaie aprinse. Fumul ce eşia din 
elti îl trăgeau în ei. Las Casas, cel din
t â i metropolit din Chiapa adauge, că mo-
tctoarele cubanilor erau alcătuite din frunze 
presate. Un capët al mototoiului să ap
rindea, ear' celalalt îl sugeau. Acesta se 
numia tabacos. Acesta e începutul fuma
tului de tutun, care în vremurile noastre 
s'a ridicat la un aşa însemnat rol econo
mic şi social Din America, nu peste 
mult a fost adus şi în Europa. Cortez 

încă în anul 1518 a trimis tutun Iui Ca-
rol V, ear' Jean Nicot a trimis încă la a 
nul 1559 un dar' de tutun Ecaterinei Me
dicis. Walter Raleigh d'asemeni cu tu
tun a omenit pe Elisaveta, regina Angliei. 
Din Anglia s'a adus tutun şi în Holanda şi 
de aci s'a dus In coloniile ei din Asia şi 
Africa aşa, că în curînd s'a lăţit obiceiul 
d'a fuma. 

Poşta Redacţiei. 
A. S. Braşov. Adresaţi-ѵё dlui Alexe Po-

povici preot, Bèkès. 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Invitare la abonament 
Decskidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie: 

Pe un an . fl. 10.— 
Рѳ ^/í äii 

Pe V* an • • j » 2.50 
Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe Un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popora 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de si cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Crisa la culme. 
Budapesta, 14 Februarie. 

Toate semnele arată, că crisa a ajuns 
la culme. 

Desbaterile subcomitetului de^aíw (Gyö'ri-
Horánszky din oposiţie ; Fejérváry-Tisza 
István de la guvern), care avea să sta
bilească înţelegere privitor la proiectele de 
legi despre judecatura Curei în materie 
electorală şi revisuirea regulamentului Dietei 
— sunt rupte fără nici un résultat. 

Bánffy, care a petrecut Luni In Viena, 
primit fiind Iu audienţă de doue ore de 
cătră Monarch, s'a întors azi dimineaţă aci, 
cu înfăţoşare şi purtare foarte triumfătoare. 

Foile guvernamentale scriu mai Intran
sigent de cât ori când pe timpul crisei. 

Ieri după ameazi au plecat Ia Viena: 
Fejérváry, Lukács şi Széli. 

Budapesta, 15 Februarie. 
Bánffy a plecat noaptea la Viena, unde 

se va ţinea un sfat al Coroanei, în care au 
să se iee hotărîri foarte importante. 

Editor: Aurel Popovioi-Sarciana. 
Redactor reanonaabil Ioan Rnssn Siriana. 
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„ T r a n s i l v a n i a " , organul „Asocia-
tiunei pentru l i teratura română şi 
cultura poporului roman". Director 
Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar : La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deochiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
în 1733, de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă li teratură şi artă : „Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1898, de Petra-Pe-
trescu. Par tea oficială. 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
sa execută tot soiul de 

Cărţ i d e v is i ta 
Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 

Pr< ţnrile mai mici ca ori şi unde. 

Ѳ 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte an apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din aîelier tip. romanesc. 

Multe din ele represintä localităţi şi 
porturi din Ungaria şi Transilvania. 

Calindarul acesta apărut tn tipogra
fia Minerva din Bucuroşii ѳ atat de 
bogat tn cuprins atat de frumos in 
cat ar fl o pagubă pentru preoţii, ln-
voţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii romani, dacă nu s'ar 
cumpëra acest călindar po 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 
Se poate cumpëra delà Admi-

nistraţiunea „Trib. Poporului". 

ó 

I I Victoria" 
i n s t i t u t de c r e d i t ş i d e e c o n o m i i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Araä, casa proprie, calea M a n c e l e Iosif Nr. 2. 

întemeiata la 1837. 

Capital de acţii fl. 300.000 
Fond de réserva „ 100.000 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuala „15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5 % 
interese fără privire Ia terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat . 

După starea cassei, depuneri până la 11.1000 se restituesc 
îndată la presen ta rea libelului fără abzicere . 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

143-157 Direcţiunea institutului. 
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